



**ТВОРЧЕСКИЕ И ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ДИНАСТИИ  
В ХУДОЖЕСТВЕННОМ ОБРАЗОВАНИИ  
САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

*Династия  
Дерезько-  
Альтман-  
Любитова*



Профессия нашей большой и дружной династии – учитель.

Наш общий педагогический стаж составляет более 260 лет у 5 поколений педагогов. Всего история семьи насчитывает 10 учителей.

Часть - преподавали в общеобразовательной школе: начальные классы, географию, математику, химию, были завуч и директор школы. Более современная часть семьи преподавали в музыкальных школах в разных уголках России по специальностям: фортепиано, гитара, есть также завуч и директор школы искусств

Самым первым представителем династии был мой **прапрадедушка – Иван Васильевич Дрыжаков**. Ещё в 1915-1916 гг. в селе Уразово Белгородской области, будучи помещиком, он построил школу для крестьянских детей и сам преподавал в ней. Этот факт уберёг ему жизнь во время гражданской войны. Сын Ивана Васильевича женился на педагоге начальной школы – **Юлии Михайловне – моей прабабушке**, которая во время Великой отечественной войны преподавала в школе №17 г. Саратова. В этой же школе работала преподавателем математики и моя **вторая прабабушка Любимова Александра Яковлевна**, и **бабушка Татьяна Дмитриевна Любимова**. Наверняка у моих бабушек было немало наград, благодарностей, но, к сожалению, ничего не сохранилось – те года были очень тяжёлыми, люди жили и работали не ради наград.

В это же время в школе г. Тамбова 22 года преподавала химию и была завучем **сестра прабабушки – Нина Яковлевна Владыкина**. Её дочь **Лариса** много лет преподавала фортепиано в г. Тамбове, была завучем и директором музыкальной школы в г. Ленинске (Байконур).

В Детской музыкальной школе №3 г. Саратова 25 лет проработала преподавателем **родная сестра моего деда Любовь Васильевна Любимова**.



Следующим представителем педагогической династии стала моя **мама – Юлия Львовна Альтман (Любимова)**. Она продолжила традицию преподавателей-музыкантов в г. Саратове, а в 1986 году, с переездом в г. Балаково Саратовской области, мои родители начали новую замечательную страницу профессионального творчества нашей семьи. За 43 года работы преподавателем моя мама вырастила много достойных учеников, некоторые из них стали музыкантами и работают в разных городах России. Учащиеся ее класса являются лауреатами международных и всероссийских конкурсов, среди них

есть два Губернаторских стипендиата: Клочкова Алина и моя дочь Дорожка Жанна. Юлия Львовна имеет звание Ветерана труда, является обладателем премии Министерства культуры за работу с одаренными детьми, а также награждена Почётным знаком Губернатора за достойное воспитание детей.

Мы с сестрой совершенно естественно для себя выбрали профессию преподаватель. Моя **сестра – Екатерина Альтман (Толочкова)** – преподаватель гитары, кандидат педагогических наук, лауреат



международных конкурсов, президент Центра развития исполнительского искусства, обладатель премии Министерства культуры Саратовской области за работу с одаренными детьми, финалист конкурса профессионального мастерства «Московские

мастера – 2020» по профессии «Преподаватель в сфере искусства», директор Всероссийского культурно-образовательного проекта «Наследие». За 20 лет преподавательской деятельности в школах гг. Ростова-на-Дону, Саратова, Балаково, Москвы, а также в Саратовском областном колледже искусств, Екатерина Витальевна воспитала немало лауреатов международных и всероссийских конкурсов, участников мастер-классов международного

уровня, Губернаторских стипендиатов. Она является дирижером и руководителем Московского городского детского гитарного оркестра. Сейчас сестра преподает в Москве, но более 10 лет являлась преподавателем Саратовского областного колледжа искусств и структурных подразделений, а также Института искусств СГУ им. Н.Г. Чернышевского.



**Я – Дорожка Мария Витальевна,** как и моя мама, стала пианисткой. С 2001г. преподаю фортепиано в Детской школе искусств №2 им. И.Я. Паницкого в г. Балаково. Несколько лет я занимала должность заместителя директора по методической работе, руководила деятельностью отделения раннего эстетического развития, работа которого направлена на проявление творческих способностей детей 4-6 лет. Вместе с мамой, Юлией Львовной, мы создали и реализовали социально-творческий проект «Остров милосердия», направленный на социализацию детей-инвалидов, путём интеграции их в группы здоровых детей, опираясь на методы арттерапии. Учащиеся моего класса являются лауреатами конкурсов различных уровней. Я также лауреат

международных конкурсов исполнителей. Являюсь многодетной матерью и была награждена Почётным знаком Губернатора за достойное воспитание детей.



Моя старшая дочь, Дорожка Владислава, трижды является обладателем именной Губернаторской стипендии Саратовской области (2018, 2020, 2023г.г.) по специальности «Гитара». За годы учебы в школе Владислава стала победителем 23 конкурсов областного, регионального и межрегионального уровня и 40

конкурсов международного и всероссийского уровня, она завоевывала только призовые места на профессиональных конкурсах гитарного

мастерства. Владислава 6 лет выступала в составе Московского городского детского гитарного оркестра, одного из самых успешных детских коллективов России. В составе этого коллектива и сольно она выступила в Австрии, Швеции, Венгрии, Германии, Польше, Беларуси. В настоящее время Владислава обучается в Москве в Государственном московском педагогическом институте им. М.М. Ипполитова-Иванова по специальности «Гитара». Она планирует продолжить педагогическую династию нашей семьи, поскольку с ранних лет наблюдала весь процесс обучения изнутри, многому научилась и поняла, что свой огромный творческий потенциал сможет реализовать в педагогике.

Средняя дочь, Дорожка Жанна, обучается на фортепиано и в 2023 году впервые стала обладателем именной Губернаторской стипендии Саратовской области. Жанна, помимо фортепиано, также занимается вокалом. Хороших успехов она достигла и в изучении предметов музыкально-теоретического цикла – неоднократно становилась победителем олимпиад по сольфеджио муниципального и всероссийского уровней. Высокая работоспособность Жанны позволяет ей добиваться



стабильно высоких результатов. Она неоднократно становилась лауреатом муниципальных, областных, всероссийских и международных конкурсов в сольных и ансамблевых выступлениях. В следующем году Жанна заканчивает обучение в школе искусств и планирует продолжить обучение в одном из филиалов Саратовского областного колледжа искусств. И пока в ее планы входит вернуться в родную школу искусств в качестве преподавателя.

Неизвестно, как сложится дальнейшая жизнь, но я надеюсь, что наши совместные усилия, атмосфера музыки и творчества даст моим детям возможность использовать свой потенциал и продолжить нашу династию.

Дорожка Мария Витальевна,  
преподаватель ДШИ №2 им. И.Я. Паницкого, г. Балаково







